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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

YΠΟΥΡΓΕΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ ΚΑΙ 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ                                   

 

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ 

Ταχ. Δ/νση: Γ’ Σεπτεμβρίου 19, 10432, Αθήνα 

Τηλέφωνο: 2108834818 

Email: info@skle.gr 

       

Αθήνα, 26/5/2025 

   Αρ. Πρωτ.: 1223  

 

Προς: 

1. Ειδική Υπηρεσία Συντονισμού και Παρακολούθησης  

Δράσεων του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου, 

2. Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης 

Προγράμματος «Στερεά Ελλάδα» 

3. Δήμο Στυλίδας, 

4. Δήμο Λοκρών, 

5. Γενική Γραμματεία Κοινωνικής Αλληλεγγύης  

και Καταπολέμησης της Φτώχειας 

 

Κοιν.: 

Δήμοι Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας 

 

 

Θέμα: Αποκλεισμός ειδικότητας Κοινωνικού Λειτουργού από Δομές Παροχής 

Βασικών Αγαθών 

 

Αξιότιμοι/ες,  

 

Ο Σύνδεσμος Κοινωνικών Λειτουργών Ελλάδος είναι Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου 

Δικαίου που εκπροσωπεί επαγγελματικά και επιστημονικά τους Κοινωνικούς 

Λειτουργούς της χώρας, με σκοπούς –μεταξύ των άλλων- τη διαφύλαξη και προαγωγή 

των συμφερόντων των μελών, την κατοχύρωση του ρόλου του κοινωνικού λειτουργού 

στα διάφορα πλαίσια δουλειάς και την συμμετοχή του στη διαμόρφωση και σχεδιασμό 

της Κοινωνικής Πολιτικής (Ν. 4387/2016 & 4488/2017). 

 

Με το παρόν υπόμνημα, εκφράζουμε τον έντονο προβληματισμό και την 

κατηγορηματική αντίθεση μας σχετικά με την απόφαση των Δήμων Στυλίδας και 

Λοκρών να αποκλείσουν την ειδικότητα του Κοινωνικού Λειτουργού από τις υπό 

σύσταση κοινωνικές δομές παροχής βασικών αγαθών (κοινωνικό παντοπωλείο και 

κοινωνικό φαρμακείο) στο πλαίσιο του Προγράμματος «Στερεά Ελλάδα 2021-2027». 

 



2 

 

Παρότι ο Οδηγός Εφαρμογής και Λειτουργίας Δομών Παροχής Βασικών Αγαθών 

παρέχει στους δικαιούχους τη δυνατότητα επιλογής μεταξύ Κοινωνικού Λειτουργού ή 

Διοικητικού Υπαλλήλου για τη λειτουργία του Κοινωνικού Παντοπωλείου και μεταξύ 

Κοινωνικού Λειτουργού ή Βοηθού Φαρμακοποιού για το Κοινωνικό Φαρμακείο, η 

επιλογή αυτή δεν είναι ουδέτερη. Αντιθέτως, αποτυπώνει τη φιλοσοφία με την οποία 

κάθε φορέας αντιλαμβάνεται την κοινωνική πολιτική, δηλαδή, ως μια απλή διαδικασία 

διοικητικής διεκπεραίωσης και φιλανθρωπικής διανομής αγαθών ή ως μια ολιστική 

κοινωνική παρέμβαση. 

 

Πρόκειται, μάλιστα, για μια πλήρως αντιεπιστημονική διατύπωση, η οποία εξισώνει 

ανόμοιες ειδικότητες και υποβαθμίζει την ανάγκη διεπιστημονικής προσέγγισης στις 

κοινωνικές υπηρεσίες. Η κάθε ειδικότητα έχει τη δική της διακριτή συμβολή και θα 

πρέπει να προβλέπεται αντίστοιχα και θεσμικά – συμπεριλαμβανομένου, βεβαίως, του 

Κοινωνικού Λειτουργού, η παρουσία του οποίου αποτελεί κρίσιμη προϋπόθεση για την 

ποιοτική λειτουργία των δομών. Η επιλογή μιας ειδικότητας μεταφράζεται σε ελάχιστο 

δυνατό κόστος και επιδερμική άμβλυνση κοινωνικών αντιθέσεων, αντί για στοχευμένη 

παρέμβαση με επιστημονικούς όρους. 

 

Σύμφωνα με το Π.Δ 50/1989, οι Κοινωνικοί Λειτουργοί απασχολούνται, είτε 

αυτοδύναμα, είτε σε συνεργασία με άλλους επιστήμονες, σε όλους τους τομείς 

δραστηριότητας που αποβλέπουν στην πραγματοποίηση ενός ή και συνδυασμού από 

τους παρακάτω στόχους: 

 

α) Πρόληψη και θεραπεία κοινωνικών προβλημάτων. 

β) Βελτίωση του βιοτικού επιπέδου και της κοινωνικής λειτουργικότητας, ατόμων και 

ομάδων με την πραγμάτωση θεσμικών αλλαγών μέσα στην κοινότητα.  

 

Ο αποκλεισμός του Κοινωνικού Λειτουργού συνιστά: 

 

▪ υποβάθμιση του κοινωνικού χαρακτήρα των δομών, οι οποίες περιορίζονται 

έτσι σε απλή αποθήκη και διανομή αγαθών και όχι σε μοχλό κοινωνικής 

ένταξης, 

▪ απαξίωση της ειδικότητας του Κοινωνικού Λειτουργού, οι οποίοι με βάση τις 

εξειδικευμένες επιστημονικές γνώσεις θα πραγματοποιήσουν την αξιολόγηση, 

τη συμβουλευτική, τη διασύνδεση με υπηρεσίες και την παρακολούθηση των 

ωφελούμενων. 

▪ προβληματική αξιοποίηση δημοσίων πόρων, οι οποίοι επενδύονται σε δομές 

χωρίς εξειδικευμένη επιστημονική τεκμηρίωση και χωρίς δυνατότητα 

ουσιαστικής υποστήριξης των ωφελούμενων. 

 

Δεν μπορεί να θεωρείται επαρκής η στελέχωση κοινωνικών δομών χωρίς τη συμμετοχή 

Κοινωνικού Λειτουργού, όταν οι δομές απευθύνονται άτομα και νοικοκυριά που 

διαβιούν σε συνθήκες ακραίας φτώχειας ή διατρέχουν κίνδυνο φτώχειας ή κοινωνικού 

αποκλεισμού. 
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Σε δομές όπου είναι κρίσιμη η ύπαρξη επιστημονικής επάρκειας, η τήρηση 

δεοντολογικών αρχών και κανόνων και η ουσιαστική κατανόηση των σύνθετων 

κοινωνικών αναγκών των ωφελούμενων, η παρουσία εξειδικευμένου προσωπικού δεν 

αποτελεί επιλογή αλλά αναγκαιότητα. Ιδίως όταν οι δομές αυτές προϋποθέτουν ενεργή 

διασύνδεση με υπηρεσίες πρόνοιας, υγείας, εκπαίδευσης και απασχόλησης, λειτουργία 

που δεν μπορεί να υποστηριχθεί επαρκώς μέσω απλής διοικητικής καταγραφής αλλά 

απαιτεί εξειδικευμένες γνώσεις και εργαλεία που παρέχει η επιστήμη της Κοινωνικής 

Εργασίας. 

 

Σε δεκάδες δήμους της χώρας, όπου λειτουργούν αντίστοιχες κοινωνικές δομές, η 

παρουσία Κοινωνικού Λειτουργού έχει αποδειχθεί καθοριστική — τόσο για την 

ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής, όσο και για την πρόληψη της μακροχρόνιας 

εξάρτησης από επιδοματικού τύπου παρεμβάσεις, μέσα από την ενεργοποίηση, τη 

διασύνδεση και την υποστήριξη των ωφελούμενων. 

 

Ο αποκλεισμός της ειδικότητας του Κοινωνικού Λειτουργού στέλνει ένα σαφές και 

ιδιαίτερα ανησυχητικό μήνυμα. Ενισχύει την απονομιμοποίηση του κοινωνικού ρόλου 

των δομών, αλλοιώνει τη φυσιογνωμία τους και καθιστά την κοινωνική πολιτική ένα 

μηχανισμό αποσπασματικής παροχής αγαθών αντί για ουσιαστική δημόσια παρέμβαση 

με στόχο τη στήριξη, την πρόληψη και την ένταξη των ευάλωτων. 

 

 

Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, ζητούμε: 

 

1. Την άμεση τροποποίηση του Οδηγού Εφαρμογής και Λειτουργίας των Δομών 

Παροχής Βασικών Αγαθών από την ΕΥΣΕΚΤ προκειμένου να προβλέπεται ρητά η 

υποχρεωτική συμμετοχή Κοινωνικού Λειτουργού στις θέσεις στελέχωσης των εν λόγω 

δομών και η διακριτή καταγραφή αρμοδιοτήτων που άπτονται της ειδικότητας. 

 

2. Την άμεση τροποποίηση της υπ’ αριθμ. 22/2025 απόφασης της Δημοτικής Επιτροπής 

Δήμου Στυλίδας και την πρόβλεψη θέσης Κοινωνικού Λειτουργού, ως αναγκαία 

προϋπόθεση για την παροχή ποιοτικών και ουσιαστικών κοινωνικών υπηρεσιών προς 

τους πολίτες. 

 

3. Την ορθή επανάληψη της υπ’ αριθμ. ΣΟΧ 2/2025 ανακοίνωσης του Δήμου Λοκρών  

με πρόβλεψη θέσης Κοινωνικού Λειτουργού καθώς αυτό επιβάλλεται από τον 

χαρακτήρα των παρεχόμενων υπηρεσιών. 

 

4. Την παροχή κατευθύνσεων από την Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του 

Προγράμματος «Στερεά Ελλάδα» προς του Δικαιούχους προκειμένου να 

διασφαλίζεται η πρόβλεψη θέσης Κοινωνικού Λειτουργού στις κοινωνικές δομές που 

εξυπηρετούν ευάλωτες ομάδες πληθυσμού πέραν των υπολοίπων ειδικοτήτων. 
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Ο Σύνδεσμος Κοινωνικών Λειτουργών Ελλάδος παραμένει στη διάθεσή σας για 

θεσμικό διάλογο, συνεργασία και διαμόρφωση τεκμηριωμένων προτάσεων πολιτικής 

που θα ενισχύσουν την αξιοπιστία και την αποτελεσματικότητα των κοινωνικών 

παρεμβάσεων στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. 

 

 

   Για το Διοικητικό Συμβούλιο 

   

                 Η Πρόεδρος    Ο Γενικός Γραμματέας 

 

                       

      Αθανασίου Τριανταφυλλιά          Βαγιάτης Κωνσταντίνος 

 


